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Adolescentes y drogas m

AINHOA PIUDO 
Pamplona  

Los dos cursos que separan 2º y 
4º de la ESO, que corresponden 
habitualmente a edades de entre 
14 y 16 años, son el intervalo en el 
que se produce “el gran salto” en 
el consumo de sustancias, ya se-
an legales o ilegales. En los años 
posteriores, entre 4º de la ESO y 
Bachiller o Grado Medio, en cam-
bio, las diferencias “se estabili-
zan”. Así lo pone de relieve un es-
tudio elaborado por Suspertu, el 
programa de Proyecto Hombre 
enfocado a adolescentes, que ha 
analizado los hábitos de consu-
mo de los escolares navarros a 
través de una encuesta en la que 
han participado 1.324 alumnos 
de siete centros, tanto público co-
mo concertados, y correspon-
dientes a distintos modelos lin-
güísticos. “Queríamos tener una 
imagen un poco más general”, ex-
plica el director de Suspertu, Ga-
rikoitz Mendigutxia, autor del 
trabajo, que forma parte del ma-
terial de la tesis doctoral que está 
elaborando.  

La primera conclusión que 
arroja el trabajo es que la mayo-
ría de los adolescentes no consu-
men drogas, salvo alcohol. Ésta 
es, con mucha diferencia, la sus-
tancia más frecuentada por los 
escolares. “Ocurre igual con los 
adultos”, recuerda Mendigutxia. 
Es, de hecho, la única que puede 
considerarse como “una práctica 
generalizada”, ya que el 13% lo to-
ma “de continuo”, el 27% de modo 
habitual y el 24%, esporádica-
mente, y sólo el 33% no la consu-
me nunca. Estos son los porcen-
tajes globales, pero si se disgre-
gan por cursos, se ve como en 2º 
de la ESO el 70% no la ha probado; 
mientras que al llegar a 4º de la 
ESO, sólo el 16% continúa sin con-
sumirla. “El salto es exponen-
cial”, valora Mendigutxia.  

Son datos que lo sitúan a mu-
chos puntos de diferencia de la 
segunda sustancia, que es el ta-
baco (el 62% no fuma nunca); y de 
la tercera, que es la marihuana.  

Esta última es la más recu-
rrente de las drogas ilegales; aun 
así, el 71% de los jóvenes dice no 
haberla probado nunca. “Del 30% 
que sí la consume, sólo un 4,3% 
reconoce que a diario”. El resto 
de sustancias (lsd, alucinógenos, 
cocaína, speed, heroína) arrojan 
cifras muy “residuales”. 
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Jóvenes de 14 a 16 años, la etapa del 
‘gran salto’ en el consumo de sustancias
El alcohol es la más frecuente, a mucha distancia de tabaco y marihuana
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